

# 暑期高校又现“疯狂考研热”

## “考研大军”越来越壮大,记者调查发现,部分专业考研学生超六成

记者 王天宇  
见习记者 桑志朋  
实习生 王佳杨  
通讯员 王美琪

没有好工作怎么办?考研吧……收入太低怎么办?考研吧……不知道该干啥怎么办?考研吧……近年来,考研越来越成为本科毕业生的主要出路和人生选择。仿佛走在高校大街上,你没考过研都不好意思和别人打招呼。考研逐渐成为一种习惯,或者是本科生毕业后的“潜意识”选择。然而,不断壮大的“考研大军”使得考研前景不容乐观。

### 部分专业考研生超六成

对于打算考研的学生而言,从早到晚的自习早已司空见惯,暑假也丝毫不能让他们放松。进入八月,考研学生还有不到半年的准备时间。次年一月就是研究生招考时间。所以,利用暑假忙着强化知识是许多考研学子的一致做法。

近日,1200多名准备考研的威海大学生在山大(威海)知行楼报告厅参加考研辅导机构的考研暑期强化班课程。山大(威海)文化传播学院

2010级学生涂阳表示,培训班利用暑假开设一个月的课程,主要讲授政治、英语、数学等公共课。对她而言,考研需较早下手准备,平时因为没有充足时间自学,暑假这一个月,可以把知识系统化。“周围打算考研的同学暑假基本都没有回家,都在学校待着学习。涂阳说:“现在考研的学生多,竞争越来越激烈,考研越来越难。”涂阳的担心不无道理,记者随机采访多所大学的

大四学生。以山大(威海)文化传播学院为例,大三升大四学生250余人,其中保研比例10%,约为25—30人,剩余200余人中,有考研意向的100余人,工作的100余人,基本各占一半。而机电学院大三升大四的学生700余人,目前35%左右的学生有考研意向。商学院有意向



▲山大(威海)千人报告厅,千余名山大(威海)、哈工大(威海)学子听考研培训课并认真做笔记。 桑志朋 摄

考研的学生占学院学生总数比重较大,其中会计类专业有考研意向的学生超过总人数的60%。

链接

### 考研需理性对待

据今年7月5日《重庆晚报》报道,2013年应届毕业生就业率现已出炉,重庆毕业研究生有1.41万人,就业率为74.28%;本科毕业生有8.37万人,就业率为84.63%;专科(高职)毕业生有6.64万人,就业率为88.81%。出现了专科比本科好找工作,本科比研究生易就业的现象。

《解放日报》2013年1月6日的一篇《女硕士“冒充”本科生求职 本科生更好找工作?》的报道也引人深思。文章中通过教育部门数据表明,在2011届上海高校毕业生中,研究生签约率高于本科生签约率,本科生签约率又高于专科生签约率。

《齐鲁晚报》今年7月12日《硕士生薪资千元显失望 企业更注重专业能力》的报道基本道出了研究生就业前景不明朗的原因。报道中称,在济宁人才市场举办的全国硕士生双选会,让现场求职的硕士生感叹工作不好找,而对于每月三千元左右的薪资,更是有些失望。招聘单位表示,相对于学历他们更看重毕业生的能力。可见,学历不是重点,能力才是重点。

### “研”热或将持续

从事考研教育工作十五年的考研辅导班路老师介绍,去年全国硕士研究生招生计划总数约50万人,而报考人数则多达160余万人。今年相关数据将于11月份公布,人数估计还会增多。

对于造成“考研热”的原因,他表示,工作不好找应该是主要原因。当然还有一部分学生是希望给自己“充电”,这在理工科学生中体现较为明显。而文科生由于专业原因导致其难以有更多的工作和机

会证明能力,所以往往会希望通过获得更高学历证明自己。此外,也不乏两手准备的学生。

路老师介绍,准备期中有80%的学生会认真对待,也有部分学生会选择在11月份考试来

临之前放弃。对此,路老师说:“造成这些现状原因很多,比如在备考过程中有好的工作机会而抵制不住诱惑,或者前期准备工作不足而失去信心,因为身体原因放弃的比较少。”

### 充分准备+坚持,可以“相信未来”

虽然考研愈加困难,然而,如果有充分准备,加上坚持不懈,仍有很大可能实现目标。

据考研政治公共课程讲义主编的石老师说,考研成功率一般为30%,而山大(威海)和哈工大(威海)两高校的考

研成功率约50%。一般而言,名校学生成功考研的概率会更大,稍差一点的高校则相对较低。不过,由于部分名校学生认为实力强而不踏实学习,可能会在考研中败下阵。相反,稍差一点学校的学生可能因为自己的踏实努力,而考上

了理想院校。

对此,石老师建议,学生必须清楚自己的位置,因为考研是在全国范围内竞争。

他说,考生最好提前一年准备,尤其是重积累的学科。对于部分学生担心战线太长而难以坚持的想法,他表示,

提前准备是需提前了解考研的相关知识。

在准备过程中,还是主要靠自己,辅导班只起到了一定的指导作用。此外,因为每个人不一样,并不存在固定模式,适合自己的学习方法才是最好的。

## 威海今夏保电尽量不拉闸

本报8月20日讯(记者 许君丽 通讯员 蔡海沧)入夏以来,面对电网出现的高温高负荷,为不影响居民用电,威海供电公司在电网改造、抢修的工作中大力推广带电作业工作方式,日均带电作业时间达3.5小时,减少停电台区800多个、企事业单位1500余家。

8月20日,威海市供电公司在北竹岛对10千伏铅笔线

17#杆、靖子线10#杆和育苗线19#杆的电压互感器进行一、二次引线连接,该项工作是威海市智能化配网建设的一个重要环节。

与往年的停电进行线路改造不同,工作人员没有拉闸停电检修,而是采用带电作业的方式完成。

威海供电公司工作人员告诉记者,带电作业是指在不停电的情况下,工作人员

穿着绝缘服、绝缘手套、绝缘靴等防护用具,利用绝缘斗臂车、绝缘操作杆等操作工具,接触带电设备或在带电区域的作业,技术要求很高。

为不影响居民用电,7月份入夏以来,威海供电公司已完成各类带电作业90余次,相对去年同期增长65.7%,日均带电作业时间达3.5小时,减少停电台区800多个、企事业单位1500余家。

另外,威海2013年电网秋季检修即将开始,威海供电公司新增了带电作业包含带电断开或接上电缆终端引线、带电组立或撤除直线电杆、带负荷更换跌落式熔断器、带负荷更换柱上开关或隔离开关等六项高难度的第三类作业项目,有助于拓展可带电作业范畴,更大程度的将停电检修的工作转换为不停电作业进行。

## 环翠区新建 乡下车间10处

本报8月20日讯(记者 许君丽)今年,环翠区新建了乡下车间10处,共吸纳妇女劳动力236人。

今年,环翠区妇联在已经建成的乡下车间扩规模、增效益上下苦功的同时,还要求各镇办妇联主席尽快到村居摸底调查,对有条件、有意愿开办乡下车间的村逐个进行登记,帮助其与相关企业沟通对接。

对达成合作意向的企业、村,妇联主动上门服务,协调村里整修厂房,减免或适量收取房租,组织妇女务工,协调企业搞好设备安装、工人培训,货源配送和工资发放等工作,并积极为妇女争取各项权益。

截至目前,环翠区已建成乡下车间16个,为619名农村妇女就近解决了就业问题,人均年收入达到了万元以上。

其中,原有多乡下车间6个,今年大规模后新增就业人数92人;2013年新建乡下车间10处,吸纳妇女劳动力236人。

## 周五,1200余岗位虚席以待

### 乳山举办秋季就业洽谈会,参会单位与个人免费入场

本报8月20日讯(记者 许君丽 通讯员 宫敏)8月23日(周五),乳山市人社局将在威海机械工程高级技工学校举办2013年秋季就业洽谈会,1200多个就业岗位等你来选。

本次就业洽谈会为公益

性质,预设展位80个,参会单位与个人免费入场交流。

目前,山东双连制动材料有限公司、山东颐和房地产有限公司、山东乳山维多利亚海湾旅游开发股份有限公司、威海佰德信新材料有限公司、威海恒邦化工有限公司、威海市

瑞源管材有限公司、威高集团、乳山金汇工艺品、乳山正洋食品有限公司研发中心、乳山市日晨机械制造有限公司、福喜(威海)农牧发展有限公司、乳山市黄海汽车配件有限公司等40多家企业已报名,提供的招聘岗位涵盖了管理

类、文职类、财会类、设计类、销售类及其他专业技工类等1200多个就业岗位。

洽谈会期间,乳山相关部门还将免费提供社会保险政策咨询,发放毕业生就业明白纸,为企业和求职者提供及时的服务和帮助。

近日,荣成消防大队在当地装饰材料市场开展了一次综合消防演练,包括灭火器使用、水带操练等,市场保安也充当“消防员”灭火。 通讯员 毕永晶